

每篇文章，都有被欣賞的價值；每本書，都有被遇見的可能。前幾年，我在書店買下了這本知名度相當高的勵志書籍，卻是直到最近才發現，封面上站在老舊車頂上且張開雙臂的主角，他身後的影子是如此的寬大。雙臂的位置畫成了一對翅膀，像是為了能飛向更廣闊的天際而張開。因為相信自己，才能勇敢地揮動翅膀，堅信自己能夠做到，才有嘗試的勇氣。

他是維特·羅傑斯。在他六歲的時候，曾經到健康中心的兒童諮商室做過檢查，諮商師告訴他的父親，維特的智力比同齡的孩子來的低下，似乎有語言障礙。但是，維特的父親並沒有相信諮商師所作的鑑定，他說：「不管誰說什麼，你都是這世界上最聰明的孩子。只要下定決心，不管什麼都做得到的。」只可惜，維特當時年紀小，父親的一番言論，一直到好長一段時間以後，維特才真正領悟到這句話最深的含意。雖然家中有了支持，但維特仍在校園受到同學們的霸凌以及師長的冷眼，而一份 IQ 檢驗結果，讓這情況變得更加悲慘。不堪的校園生活讓維特像是被荊棘纏身般痛苦不堪，因此他選擇了離開，選擇和父親一起到修車廠工作。

同樣遭遇的還有一個女孩，她叫蘿拉·鄧肯。小時候，因為女兒曾被綁架的陰霾深深烙印在蘿拉父母心中，進而埋下了恐懼的種子。為了避免她再次出事，便幫她取了個外號，叫「醜八怪」。這對一個女孩子來說，是多麼殘酷的一個稱呼，誰喜歡讓別人整天對自己「醜八怪」、「醜八怪」的叫？也因為從小耳濡目染的挫折與歧視，她漸漸地失去了對自己的信任，本來光芒璀璨的寶石，也變的黯淡無光。

看到這裡，我想起了我國中的時候，曾經和有資優班之名的學生們一起組隊參加網界博覽會的比賽。在當下，我真的是又緊張又興奮，一方面擔心做不好該怎麼辦，另一方面卻又有小小的雀躍與期待。我很喜歡國文，尤其擅長文字的使用以及修辭技巧。當看到自己的作文分數總是比其他同學來的高出許多，小小的心靈便會獲得前所未有的滿足，簡直比中樂透還高興。而當我知道自己被指派為負責編輯逐字稿的工作時，心裡浮現了一種莫名的興奮，總相信自己能將這份工作做得完美無缺，進而在它身上灌注了我所有的心力。

但是，現實總是和想像中有很大的差異，每次我接過別人打完的逐字稿，藉由內容所整理出的文章總是被修的體無完膚。我知道我不是個十項全能的資優生，唯一能登上檯面的就只有國文這一科，它是我自信的源頭，也是我唯一的驕傲。可想而知，老師每一次的批改、每一次的校正、每一次的退回，對我來說，是一個多麼沉重的打擊。

驕傲的雄孔雀，當它展開引以為傲的尾羽，渴望得到雌孔雀的認同時，卻被三番五次的批評羽毛顏色不夠炫麗，幾次下來，必然精神萎頓，甚至可能從此一蹶不振。雖然我自認不驕傲，也不是容易受打擊的類型，但自從被修到十隻手指還不夠數的次數以後，內心便開始隱隱排斥這份工作，整理出來的文章自然不得人心。

兩天後，我和同學換了工作，開始了打逐字稿的日子。聽錄音內容打出一模一樣的東西，完全不需要有什麼天分，也不需要再經過老師批閱。我就這樣逃避，逃避著讓我難受的所有事物，不試著去修復那漸漸崩塌的自信，抱持著眼不見為淨的駝鳥心態。

月底，截止的尾聲即將響起，經過連續幾天的趕工，我們終於順利的將作品交了出去。一得知獲獎的消息，老師們決定憑著這股氣勢，再接再厲，翻成英文版的去參加國際性的比賽，以『Wind Tracer』的隊名，抱了個金獎回來，還獲邀到校長室去吃中飯，贏得了無上的殊榮。

但是，這一切的榮耀對我來說卻好像不是那麼實至名歸。內心深處自己知道，打逐字稿是每個人都能勝任的工作，不一定要我才能執行。想法一浮現，瞬間，我覺得自己變得無比渺小，手中一張薄薄的獎狀竟似有千斤重，想拾起卻無能為力。以前那個對作文成績沾沾自喜的女孩，真的是我嗎？

很快的，升上國三後，我面臨了人生第一次大考-教育會考。在略為緊張的氣氛下，寫完了最後的試題。畢業不久後，得知考上彰化高商的好消息，心裡再次隱隱雀躍了起來，為前陣子拚死拚活的努力流下了欣喜的淚水。但是，當我回到母校時，每次遇見老師們問說：「你考上哪裡？」，我回答：「彰化高商綜合高中科。」之後，他們總是點點頭，微微笑，問了未來的規劃和目標大學後，就走了。

我總是眨眨眼，掛著一抹微笑繼續迎接下一個類似的對答，心裡頭卻是百思不得其解。綜合高中不好嗎？到了二年級也是要分自然組及社會組的，讀不慣高中的甚至還能轉科，不就是能再次選擇高職或高中的科別嗎？聽起來應該不錯的呀，怎麼會換來這樣平淡的反應？我想問，心裡卻掙扎著想靠自己思考出答案。

而這樣自以為深藏在內心深處的想法，卻輕易被輔導老師給看穿了。「妳知道為什麼老師們對妳的成績沒有太多情緒上的起伏嗎？」他一聲問句，臉上一副先知附身的凝重表情讓我心都揪了起來，正襟危坐，誠惶誠恐地聽著。

「為、為什麼？」

「因為老師都知道妳的能力，都相信妳一定可以的啊。」

事隔多年，現在的我依舊很難形容當下聽到的感覺。大概就像是靜止的水面忽地被擲了一塊大石頭，起了幾乎能將我淹沒的波瀾，餘下漣漪久久不散；又可以說像是被天雷打中，瞬間腦中一片空白，剎那間無法思考。這句話直到現在，仍然深深刻在我腦袋裡，像是已被刻上似的難忘。

相信一個人該有多難？我不敢去相信，怕後果只會讓自己遍體鱗傷。而在內心深處，我也明白，自己其實不像其他同齡生，沒有所謂幸福快樂的童年，從以前到現在，曾有過的歷練只會讓我的經驗多的像是個出社會的成年人，非常早熟。會心機、會算計、會偽裝，只要是對我好的、有利的，我都學。唯一不變的兩大鐵規是不傷害他人，以及不隨意付出信任。

嘗過樹邊的苦李，自然對李子會有負面的印象；被傷害過的人，讓他再次敞開心胸，簡直比登天還難。但老師，身為一個理所當然會比我多出好幾倍經驗的前輩，卻還是願意選擇去相信學生，相信我。這份打從心底的相信給了我力量，雖然我已經完成會考，這份力量並沒有發揮在當下。但是從這次經驗中讓我知道了一件事：我不是孤軍奮戰。我有師長們的信心，有家人給我的支持，有朋友同儕給我的鼓勵，我並不是只有我自己。

因為失敗的次數太多，讓我漸漸退縮、畏懼，甚至不敢去嘗試修護那早已變得殘破不堪的自信心。面對這樣的我，老師們仍慷慨地給予我所需要的，即便我需要的可能比別人來的更多，但他們無條件的信任及支持，就像是一雙雙伸出的手，不怕酸、不怕累，只為了抓住深淵底下沉淪的我。而我的選擇，就是牢牢握緊，不再放開。突然間，我好像又看見了那個拿著作文簿的女孩，露出開心的笑容，和我述說著她的作文成績……。

維特和蘿拉，因為有瑞秋老師一直守護著他們，為他們指引方向，他們才能在最後找回自己。而因為瑞秋老師對他們抱著不容質疑的信任，才能做為他們人生中最重要的一顆北極星。我也是，國中的師長們對我抱著莫大的信任，相信我可以，相信我做得到，才能造就了今天這個能勇敢面對學測的我。同時，現在的我也能大聲說我相信，在未來榜單上發光發熱，絕對不是夢。

那你呢？看著我的心得，你是不是也能想起當在你最痛苦的那段時候，是誰伸出了手拉你一把？又或者是無論在人生的巔峰或是深谷，你都能堅持信念，不退縮，相信自己嗎？